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дітей підтверджує, що вишиванка, не лише важлива складова нашого національного 

вбрання, а й символ української загальнонародної традиції. У художньо-поетичному 

просторі вона проявляється самобутністю, джерелом духовного багатства, працьовитості та 

проявом нематеріальної культури. 

Систематична практика виконання майбутніми вчителями квестів сприятиме 

формуванню вмінь інтегрувати та використовувати предметні знання як основу змісту 

мовно-літературної освітньої галузі Державного стандарту початкової освіти та 

трансформувати їх у різні форми; планувати й здійснювати освітній процес з урахуванням 

вікових та індивідуальних особливостей учнів початкових класів, забезпечувати розвиток 

пізнавальної діяльності учнів, формувати в них мотивацію до навчання; застосовувати 

методи та прийоми навчання, інновації, міжпредметні зв’язки та інтегрувати зміст різних 

освітніх галузей в стандартних і нестандартних ситуаціях професійної діяльності в 

початковій школі, оцінювати результативність їхнього застосування.  
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СТРУКТУРНІ КОМПОНЕНТИ ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Сьогодні суспільство вимагає нових підходів до організації освітнього процесу. 

Здатність учителів максимально використовувати переваги інформаційно-комунікаційних 

технологій у своїй практичній діяльності є одним з аспектів реалізації розвитку сучасної 

освіти. 

Нині цифрові технології мають незаперечний вплив на всі галузі людської діяльності. 

Освіта не стала винятком, оскільки інноваційні методи навчання включають інтегроване 

використання цифрових технологій та ресурсів, засобів інформаційно-комунікативних 

технологій. Масове впровадження дистанційного навчання спричинило зростання вимог до 

вмінь учителя користуватися засобами інформаційних і комунікаційних технологій. 

Сучасним учителям необхідно підвищувати рівень своєї цифрової компетентності в 

короткий термін у процесі самоосвіти.  

Проблемою використання цифрових технологій на сучасному етапі розвитку 

загальної середньої освіти займаються А. Акімов, Н. Бабовал, В. Биков, Г. Васьківська, 

Н. Гібалова, А. Гуржій, О. Добудько, К. Каменєв, Л. Карташова, В. Лапінський, 

С. Литвинова, Л. Ляхоцька, І. Мовчан, Л. Неділя, О. Овчарук, Л. Остапчук, О. Пінчук, 

О. Саган, О. Спірін, С. Шостя та інші.  

https://mala.storinka.org.html/
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Актуальність зазначеної проблеми підтверджено законодавчими документами на 

державному рівні. Законом України «Про освіту» [6] визначаються інформаційні та цифрові 

навички як ключові компетентності. Про наскрізний характер використання цифрових 

технологій в освіті зазначено у проєкті Концепції Цифрової адженди України – 2020 [9]. 

Важливості набуває питання підготовки кваліфікованих, конкурентноспроможних педагогів, 

які будуть здатні використовувати цифрові технології в освітньому процесі. Тому проблема 

формування цифрової компетентності майбутніх учителів початкових класів є актуальною та 

своєчасною. 

Визначимо та проаналізуємо структурні компоненти цифрової компетентності 

майбутніх учителів початкової класів. 

Цифрова компетентність є однією з восьми ключових компетентностей, включених до 

оновленої програми ЄС щодо ключових компетентностей[10]. Вона визначається як 

впевнене, критичне і відповідальне використання та взаємодія з цифровими технологіями 

для навчання, професійної діяльності (роботи) та участі у житті суспільства. Навички роботи 

вчителя з цифровими носіями визначаються як його здатність впевнено та критично 

використовувати різноманітні сервіси, мобільний телефон, інтерактивну дошку, комп’ютер 

під час навчання; створювати нові цифрові ресурси для вдосконалення своєї освітньої 

практики. Ця здатність базується на логічному мисленні та високому ступені володіння 

цифровими технологіями. Провідні ознаки цієї компетентності – мотивація й упевненість. 

У Європі існує довідкова система для підтримки розвитку цифрової компетентності 

вчителя – Рамка цифрової компетентності педагога DigCompEdu. У ній визначені навички, 

які необхідні вчителю для впевненого та критичного застосування цифрових технологій у 

його професійній діяльності. Цією рамкою [11] визначено 6 основних галузей із 22 

запропонованих складових, що відображають компетентність педагога: «Професійна 

залученість», «Цифрові ресурси», «Навчання та викладання», «Оцінювання», «Розширення 

можливостей учнів», «Сприяння цифровій компетентності учнів». Разом вони утворюють 

цифрову компетентність учителя. 

Цифрову компетентність педагогічного працівника в Україні описано за п’ятьма 

напрямами [5]: «Вчитель в цифровому суспільстві», «Професійний розвиток», 

«Використання цифрових ресурсів», «Навчання та оцінювання учнів», «Формування 

цифрових компетентностей учнів». 

Питання структури цифрової компетентності вчителя є темою, яка цікавить багатьох 

дослідників.  

За А. Акімовим [1] зміст та структура цифрової компетентності являє собою якість 

особистості, сукупність знань, умінь і ціннісних установок для ефективного виконання 

різноманітної інформаційної діяльності та застосування цифрових технологій для вирішення 

завдань, які виникають у реальних життєвих ситуаціях. У роботах О. Добудько [4] визначено 

такі структурні елементи цифрової компетентності: мобілізаційний, контрольно-оцінний, 

трансляційний, інформаційно-орієнтаційний, аналітичний, моделюючий 

Структурні компоненти виокремлено К. Каменєвим й І. Мовчан [2]: 

 ціннісно-мотиваційний (спрямовує учасників освітнього процесу на 

дотримання організаційно-педагогічних умов, які сприяють формуванню стійкого інтересу 

та усвідомлення цінності використання цифрових технологій для самоосвіти);  

 когнітивний (стосується організації роботи з інформацією, тобто діяльністю, 
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пов’язаною з її пошуком, аналізом, збереженням і відтворенням);  

 практично-діяльнісний (уміння застосовувати у професійній діяльності 

теоретичні знання щодо використання цифрових технологій);  

 етично-правовий (формування уявлень про етичні норми спілкування й 

використання кіберпростору, а також розуміння юридичної відповідальності за некоректну 

поведінку в інформаційно-цифровому середовищі); 

 рефлексивний (здатність планувати та реалізовувати напрямок саморозвитку в 

інформаційно-цифровому середовищі на основі самоаналізу). 

Комунікативний, ціннісно-мотиваційний, рефлексивний, діяльнісний та когнітивний 

компоненти цифрової компетентності вчителя виділяє О. Клімов. Нині важко уявити 

діяльність вчителя без сформованих комунікаційних умінь, тому О.  Клімов запропонував 

виділити комунікаційний компонент цифрової компетентності вчителя. Розглядаючи 

складові структури цифрової компетентності Д. Єрмакова [3], відзначимо, що він так само як 

І. Мовчан та К. Каменєв, виокремив: ціннісно-смисловий, практично-діяльнісний, 

потребнісно-мотиваційний, емоційно-вольовий та когнітивний. Дещо інший склад цифрової 

компетентності вчителя пропонує А. Рижикова [7]. За основу її класифікації обрано типи 

професійної педагогічної детальності, обґрунтовані Н. Кузьміною:  

 гностичний (пов’язаний з вибором навчального контенту, матеріалу для 

засвоєння школярами та його ефективним використанням);  

 проєктувальний (вміння створювати електронні навчальні матеріали, 

використовуючи різноманітні програмні продукти); 

 конструктивний (вміння використовувати інформаційне освітнє середовище 

для планування, організації навчальних матеріалів, проведення уроків та виховних заходів);  

 організаторський (вміння інтегрувати навчальні програмні забезпечення та 

електронні навчально-методичні матеріали в освітній процес, а також ефективне поєднання 

традиційних та інноваційних форм навчання); 

 комунікативний (комунікація в системі «вчитель – інформаційне освітнє 

середовище – учень», надання зворотнього зв’язку та підтримки учня у різних формах 

спілкування). 

В описі рівневої структури цифрової компетентності педагогів І. Хижняк [8] виділяє 

когнітивний, мотиваційно-ціннісний, проєктний та операційно-діяльнісний компоненти. У 

своїй праці науковець описує рівні розвитку цих компонентів: інтуїтивно-рецептивний, 

репродуктивний, продуктивний та дослідницько-креативний. 

Отже, у багатьох наукових працях загальна структура цифрової компетентності 

педагога розглядається в єдності мотиваційного, рефлексивного, інформаційного, цільового 

та операційно-діяльнісного компонентів (вони можуть мати дещо інші назви, але зміст цих 

компонентів однаковий). На наш погляд, найбільш зручною та доцільною є критеріально-

рівнева структура цифрової компетентності майбутніх учителів початкових класів, що 

запропонував І. Хижняк.  

Подальші розвідки вбачаємо у вивченні ефективних способів цифровізації 

професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів з метою підвищення їхньої 

готовності до використання цифрових технологій у своїй професійній діяльності.  
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